

一年见效 三年成形 五年成势 十年成城

# 太忻经济区(太原片区)建设启动大会召开

韦韬出席并讲话 张新伟主持

本报讯(记者 赵继钊 殷雪莺)12月8日,太忻经济区(太原片区)建设启动大会在规划的大盂产业新城召开。省委常委、市委书记韦韬出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,全面落实省第十二次党代会部署,统一思想、统筹资源,全面部署、快速启动,抢抓机遇、乘势而上,高起点、高标准、高水平建设太忻经济区(太原片区),加速打造山西中部城市群发展“北引擎”。市委副书记、市长张新伟主持。市委常委,市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市直有关单位主要负责同志,各县(市、区)、开发区党政主要负责同志参加。

建设太忻经济区是省委立足新发展阶段、完整准确全面贯彻新发展理念、抢抓构建新发展格局机遇,站在推动中部地区高质量发展、黄河流域生态保护和高质量发展、主动融入京津冀协同发展的高度作出的重大决策,是省委书记林武亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略。市委、市政府深刻领会省委战略意图,坚决贯彻落实有关部署要求,韦韬多次深入相关县(市、区)实地调研,召开会议专题研究,确立了“一年见效、三年成形、五年成势、十年成城”的发展目标,全面构建太忻经济区(太原片区)建设的“四梁八柱”。

韦韬指出,太忻经济区建设事关全局、事关长远,是忠诚践行习近平总书记殷殷嘱托的必要之举,充分体现了我们增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,奋力转型发展蹚新路、全面再现“锦绣太原城”盛景的政治自觉和政治担当;是抢抓国家重大战略机遇的关键之举,有利于我们更好融入京津冀协同发展和服务雄安新区建设,助推中部地区高质量发展;是落实省委“一群两区三圈”新布局的战略之举,有利于我们推动南北引擎双向发力、两翼齐飞,引领整个山西中部城市群均衡发展、联动发展和整体发展;是提升太原全省首位度和全国影响力的破题之举,有利于我们拓展发展空间、提升发展能级,打造“四个高地”、实现“四个走在前列”,建设国家区域中心城市。我们必须提高站位、深化认识,把建设太忻经济区作为重大政治任务和头号工程,统一思想、统筹资源,全面部署、快速启

动,在全省全方位推动高质量发展中展现省会担当、作出太原贡献。

韦韬强调,要以“六个一”为工作抓手,高点谋划、先行先试,全面启动太忻经济区(太原片区)建设,推动改革集成、创新集聚、产业集群、要素集约。要编制“一个总体规划”。树立精品意识,引入先进理念,聚焦太原特色,深入研究、精打细磨,提高规划的前瞻性、科学性、引领性和操作性;强化上下衔接,加强沟通联系,确保规划既符合省、市发展大局,又能充分发挥县(市、区)比较优势,激发发展潜能;坚持目标导向、统分结合,科学合理确定分阶段目标,有序推进各专项规划编制工作。要推进“一个启动区建设”。按照“核心先行、辐射带动、全面推进”的思路,加快大盂启动区建设,加紧完善基础设施配套,引进头部企业和龙头企业,强化资金支持保障,快速形成示范带动效应。要推动“一批项目落地”。坚持强龙头、延链条、建集群,围绕高端装备制造、新材料、信息技术、绿色能源、现代服务业、生态文旅休闲、现代都市农业等七大主导产业,加大招商引资力度,落实市级领导对接包联帮扶产业项目和协调例会制度,抓紧抓实项目前期、手续办理、要素保障等环节,尽快落地建设一批带动性、引领性强的大项目、好项目。要建立“一个管理机构”。市级层面成立由市委书记任组长的领导小组,强化工作调度和统筹协调;组建筹备组,负责整体规划布局和启动区先行建设的各项工作。有关部门和县(市、区)要担起责任、全程参与,互相配合、全力以赴,确保各项工作落实。要完善“一套运行机制”。按照“市级统筹、分区建设、区域协同、部门协作”的思路,吸收借鉴先进经验,不断完善议事协调、市县联动、产业发展、项目推进、要素保障、考核评价等工作机制,形成科学、高效、务实、管用的制度体系。要形成“一张任务清单”。坚持清单式管理、项目化推进,紧盯重点工作任务、重要事项,制定路线图、任务书、时间表,明确责任单位和完成时效,建立督办机制,倒排工期,挂图作战,牵引各项工作滚动实施、压茬推进,确保各项工作按照时间节点高标准推进。

韦韬强调,太忻经济区建设是一项全局性、系统性工作,必须举全市之力,加强统筹、协同联动,创

造性地开展工作,切实把省委战略意图体现到行动上和实效上。要把谋划长远与干在当下结合起来,既保持久久为功的战略定力,科学确定近期、中期和长期目标,把各项工作做扎实,又保持只争朝夕的紧迫感,把能做的事和既定的任务做出成效。要把系统推进与重点突破结合起来。坚持系统思维、全局谋划,统筹兼顾、综合平衡,以基础设施为先导,以启动区建设为开局,以“先手棋”下好“一盘棋”,做到全局与局部相配套、渐进与突破相衔接。要把上下联动与左右协同结合起来。加强省、市、县联动,形成合作紧密、分工高效、共享共赢的工作格局;强化和忻州的对接联系,推动两市相向而行、共赢发展;加快太原晋中一体化进程,加强与吕梁、阳泉的联动,服务保障好山西转型综改示范区,更好发挥太原在山西中部城市群的引领带动作用。要把立足实际与大胆突破结合起来。坚持解放思想、实事求是、问题导向、精准施策,“拿来”和首创并举,不断推出一系列系统集成、协同高效的创新举措,努力把机遇和基础转化为发展优势,把社会的关心和关注转化为发展信心,把改革创新的成果和成效转化为发展活力。

张新伟强调,要紧盯目标抓落实,切实把思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来,统一到会议明确的奋斗目标上来,逐条细化分解,落实落细各项工作任务。要突出重点抓落实,全力以赴做好启动区规划完善、基础设施建设、要素保障、项目落地等工作,做到快速启动、快速见效。要凝聚合力抓落实,向上沟通对接、争取支持,内部协调配合、聚力攻坚,与邻同频共振、协同推进,对外广纳贤才、借智登高,充分调动各方面的积极性,形成工作合力。要加强督导抓落实,发挥好考核“指挥棒”作用,建立完善考核评价机制、督查督办机制、项目奖惩机制,确保太忻经济区(太原片区)建设蹄疾步稳。

会上,市发改委、阳曲县、万柏林区主要负责同志作了表态发言。会前,韦韬、张新伟和全体与会同志还深入阳曲农投现代农业科技示范产业园,详细了解了项目建设情况,在规划的大盂产业新城听取了太忻经济区(太原片区)整体规划、产业布局和相关县(市、区)产业集群发展规划等情况汇报。

## 吹响建设太忻经济区(太原片区)冲锋号

太报评

12月8日,太忻经济区(太原片区)建设启动大会成功召开。这是市委深刻领会省委战略意图,坚决贯彻落实省委决策部署的自觉行动,体现了市委抢抓历史机遇、勇担时代使命、推动高质量发展的主动作为。

建设太忻经济区是省委站在推动中部地区高质量发展、主动融入京津冀协同发展高度作出的重大决策,是省委书记林武亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略。市委把建设太忻经济区(太原片区)作为重大政治任务和头号工程,举全市之力高点谋划、下非常之功先行先试,统筹资源、快速启动,以“六个一”为具体抓手,加速构建太忻经济区(太原片区)的“四梁八柱”,全力打造山西中部城市群发展“北引擎”。

要提高站位抢抓机遇。市委把太忻经济区(太原片区)建设作为市委忠诚践行习近平总书记殷殷嘱托的必要之举,主动融入国家重大战略的关键之举,落实省委“一群两区三圈”新布局的战略之举,提升太原全省首位度和全国影响力破题之举。我们必须提高站位、深化认识,乘势而上、顺势而为,进一步增强责任感、紧迫感和使命感,做到思想统一、认识到位、步调一致,提速加力、“快”中成“势”,在全省全方位推动高质量发展中展现省会担当、作出太原贡献。

要紧盯目标狠抓推进。大会明确提出“一年见效、三年成形、五年成势、十年成城”的奋斗目标。我们必须咬定目标不放松、狠抓落实不松劲,明确“见效、成形、成势、成城”的具体内容是什么,坚持清单式管理、创

项目化推进,紧盯重点任务、重要事项,制定路线图、任务书、时间表,建立督办机制,倒排工期,挂图作战,牵引各项工作按照时间节点滚动实施、压茬推进,确保规划的“愿景”变为发展的“实景”。

要统筹联动善抓协作。推进太忻经济区(太原片区)建设必须坚持系统思维、全局谋划,统筹兼顾、综合平衡。要积极与上级部门保持密切联系,加强市、县、部门之间的联动,形成合作紧密、分工高效、共享共赢的工作格局;要积极主动与忻州、晋中、吕梁、阳泉对接,同向发力、共赢发展;要服务保障好山西综改示范区,做到南北呼应、两翼齐飞,更好发挥太原在山西中部城市群的引领带动作用。

要改革创新紧抓落实。太忻经济区是一种全新的发展理念、模式和路径,很多工作需要“摸着石头过河”,在实践中探索、在探索中前行。要坚决破除惯性思维、路径依赖,在“拿来”和首创并举中解放思想、改革创新,不断推出一系列系统集成、协同高效的创新举措,努力把我们的机遇和基础转化为发展优势,把社会的关心和关注转化为发展信心,把改革创新的成果和成效转化为发展活力。

让我们在省委的坚强领导下,坚决强化省会责任,扛起省会担当,强化使命抓机遇,时不我待开新局,全力打造太忻经济区强引擎,为我市全方位推动高质量发展、全面再现“锦绣太原城”盛景作出新的更大贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

## 韦韬与汇川技术董事长朱兴明举行工作会谈

张新伟出席

本报讯(记者 赵继钊 殷雪莺)12月7日,省委常委、市委书记韦韬与汇川技术董事长朱兴明一行举行工作会谈,就双方开展合作进行深入交流。市委副书记、市长张新伟,市委常委、秘书长刘鵠,副市长、尖草坪区委书记、中北高新区党工委书记卢俊峰出席。

韦韬代表市委、市政府对朱兴明一行的到来表示欢迎,对汇川技术对太原的支持表示感谢,并介绍了太原经济社会发展情况。他说,太原正面临着难得的发展机遇,黄河流域生态保护和高质量发展、中部

地区高质量发展等国家战略都将太原列为重点城市,省第十二次党代会鲜明提出要建设太原国家区域中心城市,举全省之力支持太原打造创新高地、产业高地、人才高地、开放高地,特别是提出以高质量建设山西转型综改示范区和太忻经济区为南北引擎,为太原发展插上了腾飞的“双翼”。当前,全市上下正深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,按照省第十二次党代会部署,全力推进太忻经济区建设,大力推动招商引资体制机制改革,积极谋划高端装备制造、新材料、信息技术等七大产业集群,

努力构建多元支撑的现代产业体系,加快全方位高质量发展。汇川技术作为国内工业自动化控制领域领军企业,拥有众多核心技术产品,涉足领域广泛,应用场景丰富,主营业务、战略方向与太原产业发展需求高度契合,双方合作具有良好基础和广阔前景,希望汇川技术充分发挥在产业、技术、资本、管理等方面优势,加快在并项目建设进度,带动产业链上下游企业投资入驻,不断拓展合作领域,提升合作水平,促进双方共同发展,实现互利共赢。太原市将持续加大服务保障力度,一如既往

为包括汇川技术在内的各类市场主体在并发展创造良好环境、提供优质服务。

朱兴明感谢太原市对汇川技术的大力支持,介绍了企业发展和战略规划情况,表示太原市产业基础雄厚、发展空间广阔、区位条件优越、营商环境良好,对在并投资发展充满信心,愿意把太原作为企业战略布局的重点区域,加快项目落地建设,并在落实“双碳”战略、智能制造、轨道交通和数字化应用等领域开展深度合作,为太原全方位推动高质量发展贡献力量。